
前段时间，我参观了一个关于大型猫科动物的博物馆展览。一块标牌上印有一头俊美的美洲豹，那上面还写着这样一个问题：“我们为什么要关爱野生大型猫科动物？”下面的回答写道：“保护它们，便是保护我们自己。”

事实真是这么回事吗？这似乎表明，正是由于“我们”人类对自己的安危漠不关心，大型猫科动物才会面临困境。那么，要是世界上没有了美洲豹我们也能保护好自己，它们是否失去其生存的意义了呢？

几十年来，许多环保主义者不厌其烦地向人们兜售着一种拙劣的利己观点：人类需要大自然，需要野生动物，需要濒危物种。他们一遍又一遍地歌颂着“它们灭绝，我们也将灭绝”的陈词滥调。但唯一的问题是：这种论调是错误的。

旅鸽曾是美洲数量最多的鸟类，而人类致使其走向灭绝。美洲野牛曾是数量最多的大型哺乳动物，现也面临功能性灭绝。反观人类，我们却得以在一整片广袤的陆地上发展农业和畜牧业。会有人想念消失的爱斯基摩勺鹬吗？不过，又有谁知道他们曾存在过，曾在如今已逝的北美大草原上如烟般浩浩荡荡地迁徙而过呢？我曾问过许多人这个问题，结果不言而喻。

在座的你我与自然换来的东西是世界上无数人所渴望着的，比如健康、财富和教育。我们的生活为大多数人所羡慕。政府、机构和普通人都在为物质扩张欢呼，殊不知，许多物种（和部落民族）为此失去了一切。我们害得一些物种濒临灭绝，并非是因为对它们造成危害的东西同样也会危及我们，恰巧相反，正是对它们造成危害的东西维系并大幅促进了我们人口和科技的发展。从表面上看，人类只有三个实际的目标，即——更大，更快，更多，在实现这些目标的过程中，许多物种随之消失。它们注定要为人类的霸权地位让路。人们聚居在缺乏野生物种和自然之美的地方。我们毁灭自然，以此谋求兴盛。一旦动物和空地不再，我们便会建起大型农场和工厂，以及球场，商业街和加油站。无论是哪种濒危物种，拯救它们怎么可能是在拯救我们自己呢？人类可正是因为对环境漠不关心，才得以创造出了像快餐和胶底运动鞋这样的东西啊。告诉人们“我们”需要美洲豹存在才能“保护好我们自己”？这说法多么拙劣。它们对人类来说没那么重要。

说实在的，少一个野生物种不会给任何人的内心带来触动。少一个物种不会给人类文明带来任何不便，也没有任何一个物种是人类所离不开的。除了少数死心眼的环保主义者和科学家以外，没有什么人会注意到它们的消失。野生生物和文明社会并无关联，正因此，濒危动物在公共优先事项中才永远排不上号。说实在的，少一个野生物种不会给任何人的内心带来触动。（没了大象，人们照样能轻松生活下去，但要是一整天找不到手机，人们的生活便会陷入混乱。）不过，要说人们恨不得能够早日灭绝的物种，我却能够轻易说出一长串来：这名单能从老虎这种大型动物一直延伸到像蚊子这样的小虫。现代的智人轻轻松松便能毁灭一样东西。寻求共存？人类对此毫无兴趣。

大象维系着生态系统的运转，并对非洲热带草原上的所有动物都有影响，但人们根本不在乎，他们把灌木丛改造成不堪一击的花园以维持生计，抑或是大刀阔斧地将其改为大型商业农场种植鲜花，而它们的归宿便是被插进花瓶里，摆在欧洲人的桌上以供观赏，这样的事我是亲眼见过的。你最喜欢什么动物？是大猩猩、抹香鲸、紫蓝金刚鹦鹉，还是卡纳蓝蝴蝶？试问，这世上有几个人曾关心过它们呢？

实实在在地和野生生物打过交道的人屈指可数，只有生态学者、保护生物学家、野生动物康复师、驯鹰师，甚至是渔夫才会去做这种事。（很奇怪，但却并非巧合，这些职业我都曾体验过。）“没价值就淘汰”是人类为动植物规定的生存法则。在大多数国家里，野生生物能“提供”给人类的价值无非就是它们尸体中的养分。在美国，许多主要的树种都已经灭绝，或正面临消失（比如美国榆树、美国栗树、加拿大铁杉等）。桤树濒临灭绝，而对此，人类只会担心生产棒球拍的材料不够用了。

危害大自然的东西终究也会对人类造成伤害，这毋庸置疑，比如土地退化、土壤退化、水污染和空气污染等。一旦生命系统被彻底破坏，人类经济也会面临崩溃，并且已有迹象表明，这并非没有可能。不过人类离这个未来还远得很，即使所有的大型动物、荒地、可生存的海洋栖息地以及世界上其他的美丽生物都不复存在，我们仍有很多时间。作为世界的主宰，人类可以继续摧毁犀牛、鹦鹉、大象、狮子和类人猿的生存空间并且无动于衷。如今，最有魅力的物种都正处在、

或靠近历史的低谷，而人类正站在历史的高峰，这两个事实正是同一枚硬币的正反面。声称人类依赖于大自然固然没错，但其实，人们对大自然的依赖早在几代人之前就结束了，并且结束得不太美好。大多数人不再依靠动物，而是靠务农、砍伐、抽水和采矿以维持生计。

等到土地荒废，地表温度过高，水源耗尽的那一天，人类的报应就来了。如今，这来自未来的怒吼已清晰可闻。最近，人类社会刚遭受到了飓风和火灾所带来的灾难性打击，而这也没有给否认环境变化的人带来丝毫动摇。在这个国家，政府蔑视自然景观和自然物种，官员们疲于讨论环境退化对人类健康的影响，这样糟糕的境况史无前例。并且目前并没有多少人对此提出异议；大多数人的态度都是事不关己，高高挂起。远在人类面临生存危机之前，大多数野生生物可能都会灭绝。



中译国青杯
CTC YOUTH CUP